

校长高松寄语新生： 学以成人，研以成才



亲爱的同学们，各位同事：

大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行开学典礼。看到各位风华正茂、意气风发，感到十分欣喜。同学们即将在中山大学学习、生活，步入新的人生阶段，开启新的人生篇章，这意味着从此以后大家有了一个值得骄傲的身份——中大人。你们的到来，为这所百年学府注入了一股蓬勃朝气！在这里，我代表学校全体师生员工，向2023级19000余名同学表示热烈的欢迎！

今天的中大，形成了“三校区五校园”的发展格局，扎根大湾区广州、珠海、深圳三地办学，面向世界，守正创新，正扎实推进学校事业高质量内涵式发展。今天的中大，汇聚了一批杰出的专家学者和活跃在各学科领域的优秀青年教师，坚持以学生成长为中心，践行“加强基础、促进交叉、尊重选择、卓越教学”的人才培养理念，努力培养具备卓越学习能力、思想力和行动力的创造性人才。今天的中大，坚持通识教育与专业教育相融合，努力为同学们提供更多跨学科学习的项目、国际化交流的机会、个性化选择的空间，大家在这里将会获得更好的学习成长体验。

同学们来到中大，都满怀怀着对知识的渴望和对大学生活的

憧憬。中大校训“博学、审问、慎思、明辨、笃行”，是孙中山先生1924年亲笔题写的。校训为我们求学和成长提供了很好的启示，不管是本科生还是研究生，都要坚持学问、思辨和行动三者的有机统一，努力做到学以成人，研以成才。

在这里，我谈三点希望，与同学们共勉。

第一，学以成人，在面向未来中把握主动学会学习。

大学是传播知识和创造知识的地方。同学们走进大学，都是希望能在这里学到真学问，练就真本领，为自己的未来奠定坚实基础。然而，我们需要思考的是：未来是什么？我们如何为未来而学？

当前，新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，学科交叉融合不断发展，科学研究范式正在发生深刻变革，未来的世界将充满着多样性和不确定性。期望大学阶段所学的知识能够管用一辈子，无疑是不现实的。形成终身学习的习惯和能力，是未来世界对各位同学提出的时代要求。

学习往往离不开问题的发现和解决。不管是理论上还是实践上，都要有发现问题的好奇心和解决问题的勇气，这就要求我们要善于主动学习。问题又往往是

复杂的综合的，只靠已有的知识，或者只靠某一个学科的专业知识往往都是解决不了的，需要勇于探索新领域、创造新知识，需要用跨学科的思维和跨学科的知识结构来更好地面对，这就要求我们要学会学习，发展一般性的能力。

习近平总书记强调：“青年是国家的未来和民族的希望”。在这里，我也希望同学们能够始终昂扬向上，不“躺平”，不“摆烂”，不等待，不懈怠，结合自己的人生目标、学术志趣和实际情况，明确学习的方向，做到通专结合。一方面打牢宽厚的人文与科学基础，形成更宽广视野与见识；另一方面能够不断认识和发现自己，找到自己的志趣，并在深入的专业学习中发展一般性的能力，使自己具备强大的自我学习能力，形成探索真理和批判性思考的习惯，为未来发展夯实根基。

第二，研以成才，在专注学术中培育创新能力和科学精神。

孙中山先生认为，“大学之旨趣，以灌输及讨论世界日新月异之学理、技术为主”，即大学要研究高深学问，走在科技前沿。当今世界，科技日益成为综合国力竞争的决定性因素，国际科技竞争向基础前沿前移，能否提高原始创新能力，实现更多“从0到1”的突破，已经成为能否抢占未来国际竞争制高点的关键因素。科技创新需要人才，人才培养需要教育。高校特别是“双一流”大学的学生，是否具备创新能力，对于“强国建设、民族复兴”至关重要。而创新，需要同学们树立和坚持科学精神，遵循科学的本质要求，自觉主动培养批判性思维，不断去求真和质疑；要以平等和包容的态度，不断提高沟通协作能力；更重要的是，同学们要始终秉持爱国和奉献的初心，通过不断努力让人类和社会更加美好。

学以成人 研以成才

最后，高松校长寄语新生。他与新生分享了著名寄生虫学家陈心陶教授消灭广东血吸虫病、电子与信息工程学院2019级博士

我陈心陶教授是著名的寄生虫学家，曾受到毛泽东主席的三次接见。他心系祖国，不畏艰难，他说：“我愿做一头开荒牛，与祖国人民一齐开垦祖国荒芜的科学园地。”新中国成立的第三天，他就回到祖国，后面又深入血吸虫病疫区调研，经过几年的探索试验，创造性提出结合农田水利建设和农业生产来消灭血吸虫唯一的中间宿主——钉螺，为广东消灭血吸虫病立下不朽功勋。2022年5月，陈心陶精神教育基地也成功入选为国家首批科学家精神教育基地。

习近平总书记指出：“青年是常为新的，最具创新热情，最具创新动力”。在这里，我也希望同学们在学术之路上始终敢闯敢试，不停滞，不守旧，不迷信，不盲从，能够专注学术，开拓前沿，不断培养创新能力，更加关注研究的科学价值或应用价值，面向未来做更有意义的引领性研究，并在刻苦学习和研究中培育科学精神，锤炼品行情操，全面成人成才。

第三，志存高远，在脚踏实地中追求卓越矢志报国。

孙中山先生勉励学生“要立志做大事，不可要做大官”，“要有国民的大志气，专心做一件事，帮助国家变成富强”。在学术研究中，我们要坚持目标导向和自由探索相结合，树立远大志向，面向国家重大需求，助力加快实现高水平科技自立自强，更好地把论文写在祖国的大地上。理论也需要实践的检验，不管是“证实”还是“证伪”，都要进行严格的验证，我们只有把志存高远和脚踏实地结合起来，才能在科研之路上行稳致远。

学习和研究，不仅需要找到自己的定位和努力方向，还要树立专业自信、怀抱学术理想。1981年，我考入北京大学化学系。记得刚入学时，系里组织几位老先生给新生开讲座。其中，

唐有祺先生说：“你们进了大学化学系读书，你们都是化学家了！”这对我和其他同学来说，都是很大的鼓舞和激励。这一句话，朴实无华却充满力量，让人在满怀信心的同时，也感受到一份沉甸甸的责任，这份责任要求我们把远大抱负落实到持之以恒为之努力的实际行动中。

心有所向，身有所往。我校电子与信息工程学院2019级博士生徐梦玥同学，在光电材料与技术国家重点实验室蔡鑫伦教授课题组开展科研工作，决心攻克光通信领域“卡脖子”难题。经过不懈努力，她成功研发了世界首例“铌酸锂薄膜相干光调制器”和“铌酸锂薄膜偏振复用相干光调制器”，成果达到国际先进水平，获得国内外同行的广泛肯定，让我们更坚定了自主创新信心。

同学们，如果说“学以成人、研以成才”是为学的意义所在，那么“学以报国”就是我们青年学子最大的理想和事业！

习近平总书记强调：“未来的竞争是年青人的竞争，今天的年青人是实现第二个百年奋斗目标的骨干和栋梁。”作为新时代青年，一定要关注现实、勤于实践，触摸时代脉搏，了解社会发展和国家需求，不断增强“学以报国”的责任感和使命感。在这里，我也希望同学们不做精致的利己主义者，不做眼高手低的空想家，牢记校训，求真学问、练真本领，在勇于担当、善于作为中历练成长；以“天下为公”的责任意识，以“敢为人先”的开拓精神，以“实干笃行”的务实作风，积极投身中国式现代化的伟大实践，在新时代新征程上绽放青春光彩！

梦在前方，路在脚下。希望同学们奋发图强，不负重托，学以成人，研以成才，脚踏实地地走出一条宽阔大道，用拼搏实现青春理想，用奋斗拥抱美好未来！

再次欢迎你们的到来，祝同学们在中大生活愉快，学有所成！谢谢大家！

(上接第1版)

电子与通信工程学院2023级直博生肖雍然作为2023级研究生新生代表发言，号召大家努力奋斗，要志存高远，勇担大任；要坚定信念，勇毅前行；要敢试敢为，争做排头兵。祝愿大家以青春之我，筑来日之梦，以奋斗之姿，扬功成之帆。

收下殷切嘱托和饱含期许的鼓励，相信新生未来的每一步路都会行稳致远。

勇担使命 庄严宣誓

风华正茂正当时，不负韶华勇前行。在刘济科副校长的带领

下，全体新生入学宣誓，郑重许下新中大人的诺言。

全体新生入学宣誓誓词：“谨记中山校训，肩负时代使命，恪守学术道德，崇尚科学理性，尊师重道守法，勤学求是创新。”

一句句铿锵有力的誓言，正是全体中大新生不负时代重托的青春呐喊。

救人救国救世，医病医身医心。医科新生任重道远，在余敏斌副书记的带领下，他们在典礼上庄严宣誓。

医科新生入学宣誓誓词：“健康所系，性命相托。当我步入神圣医学学府的时刻，谨庄严宣

誓：我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民，恪守医德，尊师守纪，刻苦钻研，孜孜不倦，精益求精，全面发展。我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉，救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展 and 人类身心健康奋斗终生。”

生徐梦玥跟随蔡鑫伦教授课题组攻关光通信领域“卡脖子”难题的事迹，以及自己考入北京大学化学系时唐有祺先生的鼓励。对新生提出了三点殷切期望：学以成人，在面向未来中把握主动学会学习；研以成才，在专注学术中培育创新能力和科学精神；志存高远，在脚踏实地中追求卓越矢志报国。

他希望不论是本科生还是研究生，都要坚持学问、思辨和行动三者的有机统一，不“躺平”，不“摆烂”，不等待，不懈怠，积极投身中国式现代化的伟大实践，在新时代新征程上绽放青春光芒。

熟悉的校歌旋律再次响起，这场感动满满、收获多多的开学典礼，这堂生动的“大学第一课”也迎来尾声。相信全体新生已经有了全新的感悟，他们将满载赤诚热血，全力以赴心中的梦。

博学审问，慎思不罔，明辨笃行，为国栋梁。逢其时，重任在肩，逐梦未来，扬帆起航。加油吧，新中大！

百年荣光薪火传，踔厉奋发栋梁出。中大2023级新生已正式开启人生新篇章。祝愿新生在多彩中大，立大志，做大事，不负时代，拼搏青春，奔赴属于自己的星辰大海！